

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA Año XXI Núm. 6.755 Segunda Época Sábado 3 de Agosto de 1929 Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6 Pagos anticipados Apartado de Correos núm. 16

## HOJA DEL DIA

### El comunismo de capa caída

El desgraciado intento de comunismo llevado a cabo en Rusia— aunque parcial e imperfecto, y esa ha sido la única fortuna— ha bastado para desacreditarle, y arrebatárle, por lo tanto, la maligna influencia que, cerca de ciertos poderes había llegado a ejercer. Toda la transigencia y tolerancia, que en virtud de esta influencia, se le había dispensado hasta la fecha, juzgándolo como una plátónica amenaza que nunca llegaría a tener realidad, pero que servía para distraer a las masas con la esperanza y arrojar a la fiera una pílgrafa que la calmara, ha desaparecido por completo. La amenaza se ha llevado demasiado allá, y los poderes que, lo mismo que el gato, habían pensado jugar con el ratoncillo del comunismo, han visto que el ratón crecía y que aflaba sus uñas y sus dientes, y se han apresurado a devorarlo. Tal ha acontecido en China, tal ha acontecido en Francia, y tal acontecerá dentro de poco en Inglaterra, por no citar otros muchos países que pugnan por borrar de los puntos de nuestra pluma, pero que están de seguro en la mente de todos. Italia no nos dejará mentir.

El comunismo está de capa caída. Ya no volverá a ser en ninguna parte, por ahora al menos, un partido pujante y terrible que dispute a los demás las preeminencias del poder. Creemos no hacernos ilusiones al afirmar que el comunismo ruso no traspasará las fronteras del país en que ha nacido; pero creemos también que eso no debe tranquilizarnos. El comunismo limitado por la realidad se suavizará, y su espíritu, cubierto por otra corteza menos áspera, pero conservando toda su destructora malignidad, se infiltrará en nuestras costumbres desarrollando la semilla que el otro ha dejado sembrada en nuestros pechos y en nuestras inteligencias, y dominará, si con tiempo no lo estorbamos, en nuestra sociedad y en nuestros Estados.

Es inútil que persigamos y metamos en prisión como en Francia, o ejecutemos y desterremos como en China, a los hombres que lo defienden. No es en los hombres donde está toda ni la peor maldad, sino en los principios. Nada lograremos acabando con los hombres si no

acabamos con los principios. Alejamos de nuestros dominios a los comunistas y aceptamos e incorporamos a nuestras leyes lo más molesto de sus principios. No se fortalece al individuo con la sociedad, se le ahoga; no se estimulan sus iniciativas, se las sofoca; no se robustece la autoridad del Estado para dirigir al individuo, ayudarle en su debilidad y encauzarle en sus desvíos, sino que se le absorbe y se le anula.

Será, acaso, cierto que el comunismo de la sangre y de las explosiones desaparezca, y no seremos nosotros los que lloremos su desaparición, aunque no dejemos de comprender que al estampido de sus explosiones y a la luz de sus incendios se despertaron muchos ojos dormidos y se iluminaron muchas conciencias que estaban a la sombra, pero a ese comunismo ruidoso y efecista, que es el que anda ahora de capa caída, sucederá el comunismo manso que hace sangre también cuando acaricia, y arranca lágrimas también cuando quiere hacer cosquillas.

Por eso no nos tranquiliza la capa caída del comunismo. Su decadencia es puramente exterior; lleva la capa caída, pero lleva el corazón, su corazón de odios y de sensualismo, muy levantado y muy erguido.

Le pasa en este punto a la humanidad algo de lo que nos pasó a nosotros en nuestra última guerra de independencia: morimos y luchamos como héroes para arrojar de nuestro suelo a los franceses, y cuando ya lo tuvimos conseguido con sacrificios y con esfuerzos sin cuento, pudimos darnos cuenta de que conservábamos todavía franceses el espíritu. No estaban ya en nuestro suelo los soldados franceses, pero estaban su literatura, su arte, sus costumbres, sus vestidos y el espíritu de su revolución. Habíamos echado a los franceses pero nos habíamos hecho franceses nosotros.

De igual manera es posible que echemos y derrotemos a los comunistas haciéndonos nosotros comunistas.

Tal es el efecto que nos produce la persecución del comunismo en Francia, en China, y acaso mañana en Inglaterra.

FERNANDO

Conforme ya le he manifestado—nos dice—lo más importante es llevar al campo los técnicos y ponerles en contacto con sus problemas, para que hallen la debida solución.

La técnica agronómica es preciso modernizarla; también pasó ya el período en que podía ser objeto de esa técnica la difusión al campo de los abonos químicos, máquinas de laboreo y recolección. El agricultor ha aprendido ya todas esas cosas que podía enseñarsele; es menester hoy pues hacer ciencia nueva.

Hoy ya los Institutos de Genética, de mejoras de plantas, están a la orden del día y sobre todo en Suecia, en los Estados Unidos y en Italia, hace muchos años que se trabaja en ese sentido. Gracias a esa nueva ciencia, nueva principalmente para nosotros, pudiera decirse que hoy las plantas se hacen como la ropa, a la medida, y no es necesario ya que el agricultor las tome tal como la Naturaleza se las entrega. Hoy se produce trigo que resiste a la helada y al encamado, y al mismo tiempo a la sequía o a la roya. Tiene mucha o poca hoja, según convenga, o harina blanca o según lo demande el mercado. Esto es cuestión de seleccionarias y si esto no basta, de hibridarlas, pero esta labor no cabe copiarla, cada país, o mejor dicho, cada región ha de hacer las variedades que necesita. Una helada a fines de Mayo en un establecimiento de Genética de trigo es una verdadera bendición porque es la que enseña las variedades que han de desecharse y aquellas sobre las que han de insistir trabajando, puesto que son las que han resistido esa adversidad atmosférica, y si después de una variedad que se ha salvado de la helada queda alguna después de una sequía enorme primaveral, no cabe duda que serán aquellas nuevas variedades las que deberán cultivarse en esas condiciones de medios.

Por ese lado hemos de ir y es necesario empezar ya la labor, labor en la que nos llevan a gran delantera otros países desde hace más de veinte años. Pero ya hemos empezado; la creación del Instituto Nacional de Genética responde a ese propósito. Es de esperar que en un plazo de pocos años esa Estación pueda ofrecer ya al labrador español trigo, maíz y otras plantas adecuadas a su especial meteorología.

Los beneficios que de esta dirección que ahora se emprende, pueden esperarse son incalculables, si, gracias a las buenas semillas que obtendremos con iguales gastos que ahora; se asegura la cosecha en los años malos y se aumentan en los años buenos pudiendo estar seguros de que en un plazo muy próximo España no necesitará importar maíz y los 200 millones de pesetas que hoy salen anualmente para el extranjero quedarán dentro de casa, y los ocho millones de quintales de trigo que este año se han importado no volverán a importarse más.

Preguntamos al señor Garrido su actuación, en contacto con la vida del Agro, y nos contesta:

Visitas pocas. Toda mi vida la he dedicado al estudio de los problemas agrícolas de España. Por consiguiente no puede parecer a nadie una jactancia si digo que los conozco y que mis observaciones están tomadas del natural. Por consiguiente, para resolver los problemas planteados a esta Dirección tengo recogidos ya los materiales a lo que solo falta que les dé forma y orientación el señor ministro de Economía Nacional, que a su vez los conoce mejor que yo, porque los ha vivido y los vive en España y ha podido perfeccionarlos en sus constantes viajes al extranjero.

Así pues, las visitas no tendrán por objeto el acopio de materiales sino en todo caso la ejecución de obras, y enemigo de poner primeras piedras y amigo de poner las últimas procuraré que estas visitas coincidan, no con la iniciación, sino con la terminación de las obras que se emprendan.

Y eso aparte, lo que sí deseo es estar constantemente en contacto con la opinión agrícola, sentir sus latidos, participar de sus emociones, comprender sus necesidades, y eso es lo posible que me lleve más de cuatro veces al campo a ponerme en contacto con esos hombres rudos, de manos callosas, que se expresan con dificultad, que a veces ni saben donde reside esta pero que con una sinceridad extraordinaria exponen al natural sus problemas, sus dolores, que son los problemas y los dolores de España.

S. E.

## MADRID

### El ministro de Interior de Prusia

Madrid, 2 4 tarde. En avión particular ha llegado de paso para Sevilla, el ministro del Interior de Prusia.

### El rebe en El Escorial

Sigue detenido en El Escorial el súbdito americano W. chy. Se le ha procesado, levantándole la incomunicación.

Le han visitado su esposa y el abogado representante de la Embajada yanqui. Se muestra deprimido.

El juez que entiende en el asunto, manifestó que éste seguirá su curso normal.

España al Papa

## Las peregrinaciones a Roma

II

El engarce de hilos de oro de los recuerdos personales, que evoca en su Carta el Cardenal Primado, añaden a las razones objetivas, un valor de inefable ternura en orden a elegir de entre los diversos actos de adhesión y obsequio, este del viaje a la Ciudad Eterna. Bien poco suman los motivos de índole artística, aunque atraigan con la pujante fuerza de la expresión más exaltada y genuina del arte; desde su forma más simple hasta la modalidad más bella y emotiva.

Hasta el egotismo justificado y laudable de lucrar las gracias espirituales extraordinariamente copiosas y singulares en el tiempo jubilar y que obligan por lo mismo, a no perdonar medio por laborioso que sea, para obtenerlas, parece como que disminuyen y ocultan a favor de cerca a nuestro Santo Padre, de escuchar su palabra amorosa, de sentir sobre el espíritu la celestial caricia de la bendición del Vicario de Cristo en la tierra.

Decid al hijo ausente que va a ver a su padre y cruza sin miedo los mares, atravesando los desiertos sin fatiga, no omite los más costosos sacrificios con tal de saber que van a cruzarse las miradas, a juntarse los labios y a fundirse los corazones.

Pues he aquí, lectores, la invitación que el Cardenal y los Obispos nos hacen; la visita al Papa que por coincidir con la fecha del jubileo sacerdotal y con la victoriosa restitución de la soberanía temporal, incluye para los buenos hijos la satisfacción de aquellas alegrías familiares que no tienen par en los goceas terrestres.

A estos argumentos de índole general, preciso es añadir otros que a ninguna otra nación atañen de manera tan formal y característica como a España. Nuestra historia es ininterrumpidamente romanista, pero hay un hecho acaecido a raíz de haberse refugiado Pío IX en Gaeta después del despojo, que en estas circunstancias tiene la máxima oportunidad evocativa.

El Gobierno que presidia el general Narváez tomó la iniciativa, aceptada con unánime aplauso de los españoles, de ir en socorro del Papa y reintegrarle en la capital de sus dominios.

Hecho hoy realidad aquel deseo, sin funestas beligerancias ni extrañas intervenciones, sino por la vida natural y lógica del acuerdo entre el Pontífice e Italia, nuestro país tiene el deber de hacer un acto colectivo de presencia que a la faz del mundo muestre, que sus hijos de hoy, son herederos y sucesores de aquellos que ofrecieron su brazo para la defensa de su Padre y soberano espiritual.

«Si la predilección paterna, decía Pío XI a los peregrinos compatriotas nuestros en 1923—corresponde a las cualidades extraordinarias y propias del hijo, cuando se trata de una España grande, noble, fiel, de una España católica. Nos a fuer de Padre, hemos de sentir una predilección grande, noble, extraor dinaria». He aquí la expresión de un afecto a cuya caudalosa y limpia corriente nada hay que resista. Más numerosa y entusiasta que aquella peregrinación del 23 a que el Papa y el Cardenal se refieren, han de ser las anunciadas para Octubre y ya en vías de organización, pues no en vano menudearon las pruebas de recíproca estimación durante los años transcurridos que culminaron en aquella hora inolvidable y espléndida del viaje a Roma de don Alfonso XII.

Los itinerarios son diversos, de conformidad con la diferencia de aficiones y de capacidad económica; el coste tan módico, que en cualquiera viaje de los llamados de verano se gasta más y con menos provecho moral y artístico.

Un solo punto queda por exponer, no relativo a las atracciones de arte que tratándose de Roma e Italia resulta innecesario ponderar, sino referente al carácter que deben de revestir estos viajes. La aclaración la hace el Pontífice, distinguiendo al peregrino del viajero. Hay, en efecto, diferencias sustanciales entre turismo y peregrinación. Significa generalmente el primero curiosidad, manía andariego, huida del propio yo y cuando más, afán de emoción y estudio; corresponde el segundo a la más elevada finalidad de recordación de la gloriosa gesta eclesiástica, fomento de la piedad, anhelo de apresurar el reinado universal de Cristo que el Pontífice representa, lucro de indulgencias y deseo de santificación. El viaje por lo tanto, acomodándose a la naturaleza del fin no puede ser de placer, aunque accidentalmente sobrevenga, sino más bien de sacrificio, pues que siendo así se agranda el mérito y los frutos se acrecientan.

J. POLO DE BENTO

## Información frutera

Ayer salió para Londres, el secretario de la Cámara Oficial Uvero, don Ramón Orozco, comisionado para tener al corriente a dicha Entidad, según tenemos anunciado, de cuanto con la marcha del negocio uvero se relacione. Le deseamos feliz viaje.

Ayer no hubo movimiento de vapores fruteros en el puerto.

Sólo entró un lote de 26 barriles que se despacharon para el vapor «Audraka-Mendi» con destino a Valencia.

Van exportados hasta la fecha en 5 vapores (excluido cabotaje) 21.141 barriles.

En igual día del año anterior se habían exportado en tres vapores 18.910 barriles y 39 medios.

He aquí un avance de la exportación por mercados en la actual campaña uvera, según las órdenes dadas para cada buque:

MERCADOS	BARRILES	MEDIOS
Brasil	550	>
Copenhague	656	>
Hull	2.915	>
Liverpool	16.694	>
Newcastle	326	>

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 2-12 noche	
Deuda 4% Interior	74 30
Idem 5% amortizable	93 50
Banco de España	580 00
Español de Crédito	479 00
Banco Hispano Americano	223 00
C. Arrendataria de Tabacos	231 50
Libras	00 20
Dólares	26 85
Ídem	00 00

Charlas útiles

## Conservas de los pescados

Los procedimientos de conservación empleados para los pescados son análogos a los que se emplean para la carne. En primer lugar hay que mencionar la conservación frigorífica que da tan excelentes resultados. Después la desecación, la salazón, el empleo de antisépticos proporcionan los medios de conservación duradera que son indispensables. El bacalao de que tanto consumo se hace se somete a desecación o a salazón. En el primer caso toma el nombre «stockfish» y se vende arrollado. En el otro caso se vende con el nombre de bacalao verde o bacalao salado. Cuando los barcos cargados de bacalao llegan al puerto lo primero que se hace es mojar los pescados en agua dulce para quitarles la mayor parte de la sal; después se cuelgan por la cola cuando puestas en lugar tibio y bien aireado, procurando evitar la acción directa de los rayos solares, que producirían una desecación demasiado rápida.

Los arenques se conservan salados o ahumados. El empleo del humo a pesar de su sencillez es un procedimiento químicamente antiséptico: en efecto, la creosota, el ácido fénico y el ácido acético contenidos en el humo que se desprende de la leña al quemarse y al que se exponen los pescados son los que aseguran su conservación.

Las sardinillas, las anchoas y el atún, en general, se conservan en aceite o en escabeche.

La conservación de sardinillas en aceite es una industria importante, gozando de justa fama las fábricas españolas que a ello se dedican no sólo por la excelente clase del aceite que se emplea, sino también por el esmero de la fabricación. Esta consiste en una cocción en calderas especiales, de las cuales solo se calienta la parte superior en forma que los residuos que forzosamente se producen, caen automáticamente en la parte inferior. Cuando los pescados están cocidos se les «acurre» y se colocan en latas de hojalata previamente llenas de aceite; las latas se sueldan después y se esterilizan mediante la ebullición.

La soldadura de las latas de sardinillas exige mucho cuidado y exclusivamente ha de hacerse con estaño. Cuando la soldadura se hace con plomo es peligrosa porque se produce una especie de disolución muy rápida del plomo en el aceite.

La langosta y otras crustáceos que se pescan principalmente en las costas de Terranova donde son muy abundantes se conservan por el procedimiento llamado de Appert.

Francisco Appert era simplemente un confitero de París. Hizo sus primeras pruebas de conservación en 1796 pero hasta el período de 1816 a 1836 no llegó a resultados verdaderamente prácticos. En 1835 el gobierno francés le concedió una especie de recompensa nacional de 12.000 francos; pero a condición de que había de publicar todos sus procedimientos de conservación de sustancias alimenticias. En efecto lo hizo publicando un «Tratado del arte de conservar». Como otros muchos inventores notables murió en 1840 en la mayor miseria.

El procedimiento consiste en meter los alimentos en recipientes que se tapan herméticamente y en esterilizarlos después mediante el calor. Así se hace con la langosta y crustáceos análogos. De seguida de pescados se les hierve en grandes calderas; al sacarlos se les encurre, se cortan en pedazos y se meten en latas. Estas latas cuya tapadera tienen un pequeño agujero se esterilizan herviéndolas y luego se tapa el agujero estafiéndolo.

GUZMÁN ORDÓÑEZ

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

CRÓNICA

## Nuevas soberanías

Es un fenómeno curioso por demás, el hecho de que esta época de democracia y pretendida igualdad se hayan empeñado los hombres en aumentar considerablemente el número de reyes y de reinas.

Después de las fantásticas coronaciones de los reyes del petróleo, de los monarcas de los ferrocarriles... etcétera, etc., han seguido la creación de las reinas de la belleza.

No se ha calculado el alcance de las revoluciones domésticas, ni los trastornos familiares, y las perturbaciones y desequilibrios que han costado en los hogares las decenas de soberanías feministas.

¿Se trata de idealizar a la mujer? No ha mucho organizó en Madrid la Sociedad de Amigos del Arte una interesante Exposición de retratos de mujer.

Reunió una magnífica colección de cuadros con interpretaciones de tipos de damas españolas desde principios del S. glo XVI hasta Goya.

En los admirables retratos de Sánchez Coello, de Pantoja, Carreño, en las Princesas de Velázquez, en los tipos místicos de Murillo, en las graciosas figuras de Goya, estaba compendiada toda la historia del idealismo español en lo que a la mujer se refiere.

En este idealismo resplandece el concepto de hidalguía y la nota caballeresca. La hidalguía española idealizó a la mujer, rindió homenaje a las virtudes del alma femenina, y se hizo paladín de la dama.

La creación de Dulcinea es obra de este sentimiento. Toda la literatura española está llena de este ideal. Nuestra poesía—desde el Marqués de Santillana hasta los poetas románticos del siglo pasado,—encierra la expresión fiel de este concepto. La pintura refleja con exactitud esta nota.

Se respetaba a la mujer; se la colocó en su pedestal de admiración y de idealismo, se amaba en ella, ante todo los valores espirituales. Los trovadores cantaban estas excelencias, los guerreros tenían a gala luchar y morir por su dama. Este espíritu que tan bien exteriorizó el arte español tiene un carácter único. Y este sentimiento de delicadeza, de respeto, de comprensión es el que conviene recordar en estos momentos.

El espíritu español ha cambiado mucho en estos últimos tiempos. Por seguir modas y costumbres extranjeras ha olvidado su verdadero carácter.

Esas inmortales figuras de mujer que pintaron Velázquez, Pantoja de la Cruz y Sánchez Coello, esas damas cantadas por Garcilaso, esos admirables personajes femeninos creados por Calderón y Lope de Vega... esas, esas son verdaderas reinas. A sus frentes se han ceñido las coronas más sublimes, y ¡con cuánto respeto! ¡con qué delicadeza! ¡con cuánta hidalguía!

Así entendió el espíritu español de aquellos tiempos la idealización de la mujer. Era la nobleza del corazón la que elegía delicadamente a su dama y la elegía en su hogar y la elegía por sus más altos valores y sin obligarla a solicitar un puesto en un concurso de bellezas.

Esa idea de concurso ha nacido fuera de España, y ha nacido en estos tiempos.

El genio español en este aspecto de la vida social—como en otros muchos—encontró la verdadera luz. Hizo de la mujer la dama. De la dama, la reina.

Pero la hizo reina del hogar.

LUIS LEÓN

POR TELEGRAMA

## DEPORTES

Paulino Uzcudun

Nueva York, 2 El púgil vasco Paulino Uzcudun ha ingresado en un sanatorio particular para someterse a una operación quirúrgica en la nariz.

Sufre obstrucción a consecuencia de un puñetazo.

La lesión carece de mayor importancia. Dentro de dos o tres días se le dará de alta.

## Una medida digna de emulación

Madrid, 3-12 noche. El alcalde del pueblo de Navalmanzano (Segovia) ha acordado suprimir las cepeas y destinar el coste de las mismas a la construcción de escuelas.

## CRÓNICA LOCAL

### Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional:

Presión media del día... 758 3  
Temperatura máxima... 30 0  
Idem mínima... 21 8  
Idem media... 25 9  
Máxima al sol... 36 8

Humedad relativa media... 80  
Evaporación en 24 horas... 2 1  
Lluvia en 24 horas... 0 0  
Viento dominante... SSW  
Fuerza en metros por segundo... 3 5  
Nubosidad... Despejado

Nota del Observatorio Central.—Estado general atmosférico del día 2 de Agosto a 7 horas:

La borrasca del Mar del Norte pasa al Báltico y produce en las Islas Británicas, Países Bajos y N. de Francia tiempo malo.

Los núcleos de perturbación atmosférica de la Península Ibérica: se corre al Mediterráneo y todo ello hace que en Cataluña y Golfo de Gascuña el viento sople con fuerza y lluvia.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 36° en Sevilla, Córdoba, Málaga, y Murcia y la mínima de hoy ha sido de 10° en Salamanca y Avila.

En Santa Cruz de Tenerife la máxima de ayer fué de 29° y la mínima de hoy de 17°.

En Madrid la temperatura máxima de ayer fué de 32°3 y la mínima de hoy de 15°8.

Tiempo probable para esta tarde y la mañana del día 3 de Agosto de 1929:

Cantabria y Galicia vientos moderados y fuertes del Norte y chubascos.  
Centro y Extremadura vientos flojos y moderados del Norte y buen tiempo.  
Aragón, Cataluña y levante vientos moderados del Norte y aguaceros, marejada.

Andalucía vientos moderados del Norte y tiempo bueno. Balcarea tiempo de chubascos, marejada.

### Notas municipales

Don José Méndez González, don Juan Berenguel Castillo, don Ginés Terol Vives y otros han presentado escritos en el Ayuntamiento reclamando contra su clasificación en el padrón de cédulas personales.

Subasta  
En el Ayuntamiento tuvo lugar en la mañana de ayer la apertura de pliegos para la subasta de construcción de las

aceras en la calle de la estación.

Los pliegos presentados fueron dos; uno por don Eduardo López Escibar, quien ofrecía realizar las obras en la cantidad de 14.875 pesetas y otro por don Juan López Palenzuela que fija la cantidad en 14.785 pesetas.

Como mejor postor le fueron adjudicadas provisionalmente a éste último.

### Los que viajan

Acompañado de sus hermanas ha regresado a Cantoria el Párroco don Luis Allaga.

### Natalicio

Ha dado a luz una niña doña Concha Nievas, esposa de don Ramón G. Alcocoba.

A la recién nacida se le impondrá el nombre de Concepción de los Angeles.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

### Próxima boda

Para el día 10 del actual, se ha concertado el enlace de la bella señorita María Josefa Fernández de Córdoba y Fernández de Córdoba, hija de los marqueses de Torre Alta, con el joven comerciante de esta plaza don Pedro Sánchez Cantón.

Serán apadrinados por el padre de la contrayente y la señora doña Eulgracia Cantón, madre del novio.

Al futuro matrimonio anticipamos nuestro parabién.

### Registro civil

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Distrito de la Audiencia.—Nacimientos: José Fuentes Gómez.

Defunciones: José Gómez.

Matrimonios: Ninguno.

Distrito de San Sebastián.—No se hicieron inscripciones.

### Nuestras entrevistas

## Problemas agrarios

El Director de Agricultura termina de hablar-nos de estos problemas.

Ha puesto fin el señor Garrido a la amena y aleccionada charla que de él solicitamos y con él hemos mantenido, habiéndonos de las directrices principales que conviene imprimir a la Dirección y del programa de su actuación en relación con la opinión agrícola.

### El veraneo regio

**J mésez e Iglesias**  
Santander, 2. Los aviadores Jiménez e Iglesias almorzaron con el Monarca.

**Curso de extrajeros**  
Se ha inaugurado el curso de extrajeros en la Sociedad Menéndez y Pelayo.

**Concurrirón las autoridades.**  
Pronunciaron discursos el alcalde y el Rector de la Universidad de Valladolid.

**El monumento de Oyambre**  
El comité encargado de erigir un monumento en la playa de Oyambre, en honor de los tripulantes del «Pájaro Amarillo», ha recaudado 2.000 pesetas.

Ha sido encargado del proyecto de monumento el arquitecto señor Otero.

Se descubrirá la obra el día 25. Vendrán los aviadores del «Pájaro Amarillo», en avión para asistir al homenaje.

**La Jornada de la Familia Real**  
La Reina y los infantes estuvieron en la playa paseándose y bañándose.

Luego estuvo doña Victoria en la población haciendo algunas compras.

El infante don Jaime visitó el Club Marítimo, donde estuvo reunido con varios aristócratas.

El Monarca permaneció en Palacio trabajando.

Telegrafió al director de Comunicaciones, señor Tafur, interesándose por su salud, pues ayer sufrió un accidente de automóvil del que resultó herido, como asimismo un hijo suyo que le acompañaba.

**El «Almirante Cervera»**  
Ha zarpaado el crucero «Almirante Cervera».

### BARCELONA

**Kindelán, a Italia**  
Barcelona, 2. A bordo del paquebote «Guglio Césare» ha marchado a Italia el coronel Kindelán.

**Ladrones en casa**  
La policía ha recuperado una figurita de bronce y ocho bicicletas sustraídas de un stand de la Exposición por varios empleados de la misma.

Los autores de la sustracción fueron conducidos a la cárcel.

**La causa contra Ricardito**  
El defensor del procesado «Ricardito» autor de la muerte de su amo Pablo Casado, ha solicitado que se le de vista de la causa.

El juez le ha concedido diez días para la práctica de diligencias.

**Una tormenta aparatosa**  
A las cinco de la madrugada descargó un fuerte aguacero, acompañado de una tormenta de relámpagos y truenos, cuya intensidad produjo gran alarma entre el vecindario.

Duró una hora. Una de las chispas cayó sobre la torreta de la exposición averiándola; otra desprendió la cornisa de una casa de la calle de Floridablanca; y otra desprendió cuarenta metros de cable del tranvía en la calle del Marqués del Duero.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

### LA "GACETA"

Madrid, 2 4 tarde.  
La «Gaceta» de hoy publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombrando juez de Bermillo de Sayago (Zamora) a don Rafael González de Lara, que lo era de Sorbas.

Idem de Sorbas, a don Adolfo Antón.

Concediendo la Gran Cruz de Carlos III al marqués de Foronda.

Idem la Gran Cruz del Mérito civil al conde de Montseny.

Reglamento para el cultivo del tabaco en España.

Dictando normas para la adquisición de semillas de trigo.

Creando a Junta para la nacionalización de la producción maderera y sus industrias.

Declarando subsistente la necesidad de obtener licencia eclesiástica cuando se trate del traslado de cadáveres de católicos sin inhumar o en las exhumaciones y transporte de los inhumados.

Abriendo concurso para el reparto de 35.000 pesetas entre las Mutualidades médico farmacéuticas.

Dictando normas para la declaración de interés general de los cultivos forestales y agrícolas en determinados terrenos y montes catalogados como de utilidad pública.

### De la Ciudad Vaticana

**El Papa desiste del veraneo**  
Roma, 2. El Papa ha desistido de veranear fuera del Vaticano, en vista de los rumores que atribuían a este el uso la firma del tratado de Letrán.

Además no se ha terminado la línea férrea que unirá al Vaticano con las líneas de los ferrocarriles italianos.

**Se inaugura el servicio postal**  
Hoy se ha inaugurado el servicio postal en la Ciudad Vaticana, y la venta de sellos de Correos.

Infinidad de personas de todas las clases sociales acudieron a varios puntos en que se situaron buzones para depositar sus cartas.

Estos buzones han sido donados por el Gobierno italiano, son de color azul, y tienen las armas pontificias en amarillo u oro, con la inscripción: «Correo Vaticano».

Se han expedido sellos por valor de 300.000 liras.

**El servicio telegráfico**  
El servicio telegráfico todavía no se ha inaugurado, en espera de la firma del convenio correspondiente.

### Las fiestas colombinas

**En honor de los tripulantes de la «Santa María»**  
Huelva, 2. El Ayuntamiento celebró la verbena organizada en honor de los tripulantes de la carabela «Santa María».

Tuvo lugar el acto en el balneario de Odiel.

Asistieron las autoridades.

**Comienzan las fiestas**  
Huelva, 3. Han comenzado oficialmente las fiestas colombinas, en medio de gran animación y brillantez.

En las primeras horas del día se desembarcó de la carabela el estandarte real y fué depositado en el Ayuntamiento.

Las fuerzas del cañonero «Laya» rindieron los honores de ordenanza.

Asistieron el Capitán general del Apostadero, las autoridades y numeroso gentío.

Las fuerzas de Marina con el estandarte recorrieron las principales calles de la población dando vítores.

En el Ayuntamiento recibió el estandarte real una comisión de concejales.

Pronunció un discurso el alcalde señor Rincón después de firmarse el acta.

Terminada la entrega, el Capitán general revisó las fuerzas.

Las calles de la ciudad se hallan engalanadas.

De todos los pueblos comarcanos y de otros puntos han acudido muchos forasteros para presenciar las fiestas.

### Los grandes vuelos

**Sin novedad en el zepelín.**—El paso por España.—El almuerzo a bordo.—Un polizón descubierta.—Otros detalles

Madrid, 2 4 tarde.  
Desde el zepelín comunican que sigue su viaje normal.

Antes de llegar a Mallorca tuvo el dirigible viento fuerte, que obligó a los tripulantes a reducir la velocidad de la aeronave, a 60 kilómetros por hora.

Después el tiempo mejoró. El almuerzo se sirvió cerca de las costas de España.

Consistió en sopa de salmón, carne, judías verdes, fíam y queso.

Aunque el dirigible iba a pasar entre Ibiza y Formentera, después de estudiar el barómetro se modificó el proyecto, pasando cerca de la costa Oeste de Ibiza.

El comandante Eckener sintió mucho el cambio de ruta, pues le privaba de pasar por España como deseaba y dejar el correo. Así lo ha comunicado.

De madrugada pasó el zepelín por Gibraltar.

El viaje —dicen de a bordo— es estupendo.

No cabecea nada el aparato; sólo baila un poco, notándose en algunos momentos, en la barquilla, una ligera vibración.

A bordo ha sido detenido un «polizón» alemán.

**Se alista el «Vaj» sin novedad**  
Casablanca, 2. El dirigible alemán «Conde de Zeppelin» continúa su viaje sin novedad a cien millas por hora.

El polizón que va a bordo, será entregado a las autoridades americanas al llegar.

**Una audaz empresa de un vuelo de diez millas**  
Londres, 2. La duquesa de Bedford, de sesenta años de edad, ha emprendido el vuelo de Inglaterra a la India y regreso, en total diez millas.

Acudieron a despedirla sus parientes y muchos amigos de la septagenaria.

**Un biplano gigantesco**  
Roma, 2. La compañía Caproni construye un gigantesco biplano de metal para verificar el vuelo regular de Roma a Montevideo.

Este aparato tiene cuarenta metros de largo y lleva seis motores con un total de mil caballos de fuerza.

Podrá transportar dieciocho pasajeros cómodamente.

### EXTRANJERO

**Fracaso de la intentona comunista en Francia**  
Paris, 2. Comentando la jornada de ayer, los diarios coinciden en calificar de fracaso la intentona comunista.

Las detenciones practicadas por la policía han sido numerosísimas. Sólo en el Sena las detenciones se elevan a setecientas.

Además se han expulsado del territorio francés a cincuenta súbditos extranjeros, en su mayoría gente maleante y afiliados al comunismo.

**Ingenuo libertado**  
Méjico, 2. Ha sido libertado el ingeniero inglés M. Hardy, que fué aprehendido por los bandidos.

Estos se han rendido a las tropas federales.

**Los crímenes de un loro**  
Corolina, 2. Un joven empleado, atacado súbitamente de locura furiosa, la emprendió a hachazos con tres personas e hirió gravemente a dos.

Para desarmarle hubo que darle un fuerte golpe en la cabeza con una maza, privándole del sentido.

**Más motines en las penitenciarías federales**  
Kansas, 2. En una Penitenciaría federal, se promovió un motín que degeneró en una batalla.

Después de grandes esfuerzos, los guardianes lograron dominar a los reclusos.

En la refriega resultaron siete de éstos muertos.

Con éste, es el cuarto motín que se registra en una semana en las penitenciarías federales.

### PROVINCIAS

**La ex emperatriz Zita**  
San Sebastián, 2. La ex emperatriz Zita estuvo con sus hijos en las fiestas de Zappellin.

Presidieron los angustiosos visitantes la procesión.

**El infante don Alfonso en Huelva**  
Huelva, 2. En el expreso llegó el infante don Alfonso.

Le recibieron las autoridades locales y numeroso público.

El viaje de Su Alteza tiene por objeto asistir a la caca la que se celebrará en el sitio denominado Laguna Madre, en el término de P. los de M. guer.

**El greda de Guadalupe**  
San Sebastián, 2. Ha llegado el ministro de Fomento, conde de Guadalupe, para pasar la temporada de verano.

Le recibieron las autoridades donostiaras.

**Esperan lo a los marinos argentinos**  
Se espera la llegada de la fragata argentina de guardias marinas «Presidente Sarmentto».

Se prepara a la tripulación agasajos y festejos.

**Un ebbero sepultado**  
Zaragoza, 2. En la línea férrea de Madrid ocurrió un desprendimiento de tierras, quedando sepultado el obrero ferroviario Manuel Largarita.

Los compañeros trabajaron denodadamente para salvarle, consiguiéndole extraer con las piernas fracturadas y fuerte trauitismo general.

Los médicos calificaron su estado de gravísimo.

**Una cupletista ingresa en un Convento**  
Zaragoza, 3. Una cupletista zaragozana, que estuvo a punto de casarse con el torero Gaona, ingresó como religiosa en el convento de la Consolación.

A consecuencia de una grave enfermedad, ha sido trasladada a una playa del norte, y desde allí ha ordenado que se le reserve una celda en el convento para cuando regrese convaliente.

### POLITICA

**En Gobernación**  
Madrid, 2 4 tarde.  
El general Martínez Anido recibió a una comisión de agricultores.

Conferenció con el general Sarjurjo.

**De Ejército**  
El encargado del Ministerio del Ejército recibió al infante don José Eugenio, hijo del infante don Fernando.

Verificó la presentación como teniente de Ingenieros.

**De Economía**  
El conde de los Andes conferenció con el secretario de la Azucarera señor Amezuza.

**Un rasgo de Martínez Anido**  
Madrid 3 12 noche.  
El vicepresidente del Consejo, general Martínez Anido, ha agradecido al Ayuntamiento de Corral Rubio su acuerdo de que el sobrante que resulte de la construcción del Sanatorio que se levanta en aquella localidad, se le haga un chalet al ministro; pero sus deseos son de que cuantas aportaciones se hagan sean destinadas íntegramente al preventivo río proyectado para darle la máxima amplitud en beneficio de los dolientes que en el mismo habrá de acogerse.

**Asamblea histórica municipal**  
Se ha convocado a los Ayuntamientos y Corporaciones para que concurran a la Asamblea Histórica municipal que se celebrará en Mallorca el próximo día 8 de Septiembre.

**Los ingresos del Tesoro**  
Los ingresos que ha tenido el Tesoro durante los meses de enero a mayo se elevan a 1.445.149.574 pesetas y los pagos a 1.345.620.575.

**Los socialistas y la Asamblea Nacional**  
La Unión General de Trabajadores ha convocado al Comité Nacional para el lunes, día 12, a fin de

acordar la actitud de los socialistas respecto al decreto sobre la simplificación de puestos en la Asamblea Nacional.

**El suministro de semillas**  
La Real orden sobre el suministro de semillas de trigo, preceptúa que el precio de venta será de 55 pesetas los cien kilos sobre vagón.

Los agricultores lo solicitarán de los alcaldes y lo pagarán al contado.

Caso de rechazar el pedido abonarán una indemnización de 15 pesetas por cien kilos.

### El viaje del Presidente

**En Mondariz**  
Mondariz, 2. El jefe del Gobierno llegó anoche.

Después de las doce se retiró a descansar.

Hoy recibió a las autoridades. Pasó por los alrededores de la población.

Estuvo viendo las obras para la instalación del Colegio Universitario.

**Tratamiento, visitas y almuerzo**  
El marqués de Estella se ha sometido al tratamiento del doctor Compadred.

Después acompañado de las personalidades, visitó La Baranda bajo cuyos soportales se han establecido comercios.

El Presidente almorzó con las hijas del comandante de Marina de Vigo.

**La inauguración de la línea telefónica con la Argentina**  
El marqués de Estella ha convenido con el director de la Compañía Telefónica inaugurar la línea directa con la Argentina el próximo día 10.

**El viaje a Vigo**  
Vigo, 2. Se ha reunido el Ayuntamiento para acordar el recibimiento que el domingo próximo se le dispensará al Presidente del Consejo.

Este presidirá con sus hijas la procesión del Cristo de la Victoria.

Se celebrará una manifestación pesquera en la bahía para pedir al Presidente que el Gobierno patrocine la exposición pesquera.

### TOROS

**Contratas para Méjico**  
El diestro Cagancho ha sido contratado por una empresa mejicana para dar en aquel país cinco corridas por el precio de 175.000 pesetas.

La misma empresa contratará a Marcial Lalandia y a Villalta.

**La novena de la feria de Valencia**  
Valencia, 2. Hoy se corrió la novena de feria, con ganado de Albaserrada, que resultó regular.

Marcial Lalandia estuvo en su primer brega rematando de media es tocada.

Al quinto lo banderilleó enormemente haciéndole después una faena inenarrable terminando de una estocada fulminante.

Se le concedieron las orejas y dió la vuelta al ruedo.

Félix estuvo ausente, siendo pitado.

Al sexto lo banderilleó bien y tras una faena de alifio le dió una estocada y mató al sexto intento.

Vicente Brera, estuvo valentísimo, pars un pinchazo y media esto cada.

En el séptimo hizo una buena faena que terminó con una estocada, haciéndolo todo. (Ovación)

Enrique Torres estuvo desafortunado, oyendo pitos.

En el octavo cumplió, aplaudiéndose.

### ULTIMA HORA

**Conferencia telefónica recibida de Madrid a las 3 de la madrugada**  
Aterrizaje violento

Castellón. En la playa de Alcalá aterrizó violentamente un aparato de la compañía francesa de L'Etocce que hacen el servicio de Tolosa a Rabat.

El aparato dió una vuelta de campana.

El piloto Valentí Rancet y el pasajero que llevaba, llamado don Mauricio Rovillad, salieron despedidos del avión.

**Ceremonia piadosa**  
Melilla. En el cementerio de la Purísima Concepción se verificó la inhumación de los restos de las víctimas del desastre del año 1921 que se hallaban desperdigados por los diferentes cementerios de la región.

También se inhumaron los restos de los héroes de la posición de Iguriben y las víctimas del cautiverio de Abd-el Krin.

Se organizó la comitiva, en la que figuraban las autoridades de la plaza, y se dirigió a la iglesia donde se dió una Misa de Requien.

En el cementerio, el general Carrasco pronunció un vibrante discurso, en memoria de los héroes que sucumbieron en aquella triste jornada.

Ha sido identificado el cadáver del comandante Benítez, que fué enterrado en una fosa a parte.

**El viaje del «Conde Zeppelin»**  
Cádiz. A las siete y media de la mañana pasó sobre la ciudad el dirigible alemán «Conde Zeppelin» y pidió a la estación de radio de Puntales noticias sobre las islas Azores.

Poco después dió su situación que era de 36 grados norte y 10 oeste, añadiendo que navegaban sin novedad.

Las noticias que se han recibido de Berlín dicen que los informes que se tenían del dirigible eran que éste a las dos de la tarde continuaba su vuelo normalmente hacia las Azores.

Posteriormente se recibió un nuevo despacho del propio dirigible diciendo que ya se hallaba sobre las mencionadas islas portuguesas y se dirigió hacia las Bermudas.

**llega al Havre Bifas Calles**  
Paris.—Ha llegado al Havre el ministro de la guerra mejicano, Plutarco Bifas Calles, acompañado del Secretario de Negocios francés y del senador de esta misma nacionalidad señor Onorat, í mismo amigo suyo.

Acudieron a recibirle una representación del presidente de la República Mr. Doumergue y representantes del Gobierno y de la colonia mejicana.

**Muerte de un aviador**  
San Gerardo. Un avión cayó en el río Sena, matándose el piloto y destruyéndose el aparato.

**El estado de Poincaré**  
Paris. Se ha facilitado un parte facultativo sobre el estado de salud del ilustre hombre público francés Mr. Poincaré.

En el se da cuenta que el enfermo tiene 37 grados y medio de temperatura y 84 pulsaciones, habiendo pasado el día tranquilo.

Por el domicilio del ilustre paciente han desfilado numerosas personas para felicitarse por su estado.

Mr. Doumergue también ha enviado a un secretario con el mismo objeto.

**Ghoque de trenes en la línea de Málaga**  
Málaga. El tren correo descendente chocó en la Estación de Campanillas con un tren ascendente.

Resultó herido el fog negro del coche.

**El estado de Aldean**  
Madrid. El torero Aldean, herido en la corrida de ayer gravemente, se encuentra mejor.

XVII semana social

**Los católicos italianos**

Esta semana social va a tener una especial importancia, pues está convocada para celebrarse en Roma mismo el 9 de septiembre, tomando por tema general: «La obra de Pio XI».

He aquí los temas: «Significado de la Semana Social», «Misión del Pontificado de Pio XI según la Enciclica «Ubi Arcano Deo», «La exhortación del Papa Pio XI a la vida sobrenatural», «La realza de Cristo en la doctrina de Pio XI», «La obra de Pio XI en favor de las misiones», «La obra de Pio XI para la reconstrucción del sentido cristiano», «Las enseñanzas de Pio XI sobre la educación cristiana de la juventud», «La Acción Católica según las enseñanzas de Pio XI», «La doctrina de Pio XI respecto de la actividad de los católicos en la vida cívica y social», «Pio XI y la reconciliación italiana», «Pio XI y la unidad de la Iglesia».

Rogamos a nuestros suscriptores que nos comuniquen las deficiencias que noten en el reparto del periódico a domicilio, para corregirlas inmediatamente. El número de nuestro telégrafo es el 85.

A pagar

Las contribuciones

La recaudación de contribuciones por Rústica, Urbana, Industrial, Transportes, Utilidades y demás conceptos, correspondientes al tercer trimestre, y primero y segundo semestre del actual ejercicio tendrá lugar en cada uno de los pueblos de esta provincia en los días y horas que a continuación se indica.

Almería, del 1 al 31 de julio que cursa en las oficinas (calle de Arapiles número 2) y horas de 9 a 13 y de 16 a 18, y el segundo período del 1 al 10 de Septiembre próximo en las horas de 9 a 13 y de 15 a 19.

Zona de Pechina.—Pechina, días 1, 2 y 3; Benahadux 7 y 8; Enix, 2 y 3; Felix, 6, 7 y 8; Gádor, 9 y 10; Huércal, 5 y 6; Ríoja, 7 y 8; Roquetas, 20 al 22; Santa Fe, 9 y 10; Vitor, 5 y 6; Vicar, 23 y 24.

Segundo período en Almería, Arapiles 2, del 1 al 10 de Septiembre. Zona de Berja.—Adra, 1 al 6; Berja, 7 al 13; Benifarr, 16 y 17; Darrical, 18 y 19; Dalfas, 28 al 31.

Segundo período en Dalfas del 1 al 10 de Septiembre. Zona de Canjáyar.—Canjáyar, 22 al 26; Acolea, 25 al 27; Alhama, 9 al 13; Alcúzar, 3 y 4; Bayárcal, el 22; Beires, 7 y 8; Fondón, 7, 8 y 9; Huéjica, 4 y 5; Bantarique, 16 y 17; Iñir, 2 y 3; Institución, 15, 16 y 17; Laujar, 2 al 5; Ohanes, 11 al 13; Padules, 1 y 2; Paterna, 23 y 24; Ráfol, 18 y 19; Terque, 19 y 20.

Segundo período en Canjáyar y Almería del 1 al 10 de Septiembre. Zona de Gérgal.—Gérgal, 6 al 9; Abia, 4 al 6; Abucena, 7 al 9; Alboloduy, 6 al 8; Ahabia, 7 y 8; Alzodux, 5 y 6; Escúlar, 18 y 19; Doña María, 15 y 16; Escúlar, 19 y 20; Finaña, 10 al 13; Nacimiento, 3 a 5; Ocaña, 17 y 18; Ojula, 22 y 23; Santa Cruz, 3 y 4; Tabernas, 28 al 31; Velefique, 14 al 16.

Segundo período en Tabernas del 1 al 10 de Septiembre. Zona de Huércal Overa.—Albóx, 15 al 19; Arboleas, 6 al 9; Cantoria, 2 al 5; Huércal Overa, 26 al 31; Purchena, 1 al 4.

Segundo período en Huércal Overa del 1 al 10 de Septiembre. Zona de Sorbas.—Sorbas, 4 al 7; Alcúzar, 6 y 7; Benifarr, el 8; Benizafón, 9 al 11; Lucainena, 3 al 5; Nívar, 1 al 5; Senés, 16 al 18; Tahal, 3 al 5; Turrillas, 9 y 10; Ujella 29 y 30.

Segundo período del 1 al 10 en Sorbas. Zona de Vera Cuevas.—Cuevas, 27 al 31; Bédar, 4 al 6; Garrucha, 18 al 21; Lubrín, 1 al 5; Turre, 14 al 18; Vera, 24 al 28; Antas, del 11 al 15; Carboneras, 29 al 31; Los Gallardos, 8 al 10; Mojácar, 8 al 12; Pulpi, 4 al 7.

Segundo período del 1 al 10 de Septiembre en Cuevas, calle de San Antonio, 15. Zona de Purchena.—Serón, del 27 al 31; Alcóntar, 1 al 3; Lúcar, 5 al 7; Somontán, 8 al 10; Bacares, 12 al 14; Armuña, 16 y 17; Bayarque, 18 y 19; Tjola, 21 al 24; Purchena, 1 al 4; Sufil, 6 al 8; Sierro, 9 al 11; Macael, del 14 al 16; Fices, 18 al 20; Ojula, 22 al 24; Laroya, 27 al 29; Oría, 1 al 6; Partalosa, 8 al 10; Urrá, 13 al 15; Chercos, 17 al 18; Lijar, 19 y 20; Cóbardar, 21 y 22; Albanchez, 24 al 28.

Segundo período en Serón del 1 al 10 de Septiembre, calle Real. Zona de Vélez Rubio.—Vélez Rubio, 27 al 31; María, del 1 al 4; Taberno, 1 al 3; Chirivel, del 1 al 4; Vélez Blanco, 24 al 29.

Segundo período en Vélez Rubio del 1 al 10, calle Valero. Todos los contribuyentes que no satisficjan sus cuotas dentro de este período, quedan incursos en el apremio y recargo del veinte por ciento, que se reducirá a un diez por ciento si lo satisficjan durante los días 21 al 30 de Septiembre en las respectivas cabeceras de zona.

Notas deportivas. Mesa revuelta. Primitivo Sánchez está seguro de que en su encuentro con Valles, mañana, domingo, vencerá por algo más que por puntos.

El «Berbería F. C.» de Murcia, equipo que nos visitará en la próxima feria ha enviado una preciosa copa que se disputará en los encuentros que se celebren.

Oranés y Escudero, los dos notables pugiles locales que se enfrentarán mañana en el campo del camino de la estación, llevan todos estos días dedicados al entrenamiento.

Ambos les interesa enormemente vencer. Mañana se celebrará el tercer partido correspondiente al torneo local de sociedades no federadas.

Contendrán los equipos del «Centro Politécnico» y «Club Natación». Hasta ahora la clasificación de los equipos que han intervenido es como sigue: Racing, 2; Centro, 1; Europa, 1 y Natación, 0.

Los pesos ligeros López y García que combatirán mañana esperan resultar cada uno vencedor de su contrario. De realizarse los deseos de ambos, no sabemos quien va a perder.

Mañana domingo se desplazará al pueblo de Cuevas una selección de futbolistas almeritanos que han de jugar contra un equipo de aquella localidad reforzado con valiosos elementos del «Real Murcia», «Cartagena F. C.» y del «Águila F. C.»

Según nuestros informes el equipo almeritano lo integrarán, Vera; Trevijano, Blanes; Galindo, Antonio, Mateos; Bueso, Cazorla, Soriano, Martínez y Kiriki.

Que haya suerte. Valles, el fiero pugilista, que hoy por hoy mantiene el pabellón, asegura que Primitivo no le ha de durar ni cinco rounds.

Por nuestra parte nos limitamos a publicar las manifestaciones de uno y otro y... allá se las entiendan en el ring.

Ayer tuvimos ocasión de presenciar un rato de entrenamiento al púgil que ha de retar a Valles si vence a Primitivo. Nos parece que muy bien puede dar más de un disgusto. Hay madera.

Se nos asegura que en el combate del domingo, el árbitro señor Carrillo, va dispuesto a que Valles no se extralimite ni tanto así, del Reglamento. CLUNZ

CONVOCATORIA

Sociedad minera «La Aurifera» Rodalquiar (Níjar)

Por el presente se cita a los señores que integran esta sociedad, para que el día once de Agosto próximo, y a las 15 horas de su tarde, se sirvan concurrir a los salones del Círculo Mercantil para celebrar Junta general extraordinaria.

Dado el interés de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia por sí o delegando la representación en otro socio. A media 30 de Julio de 1929. El presidente, Diego Vázquez; el secretario, Francisco Muñoz.

NOTICIAS

Ama de cría. Se necesita urgentemente para casa de señores que residen en Melilla. Razón: Administración de este distrito.

Los perros. En la Casa de Socorro se asistió ayer a José Bonilla Plaza de una herida en la mano derecha que le produjo un perro al morderle. Mosto Natura. La bebida tónica de los convalecientes, aménicos, etc. Tiene el sabor de uva fresca. Venta en comestibles y farmacias.

Herida leve. En el Hospital provincial fué asistida en la tarde de ayer Carmen Bazan Cruz, de 76 años, de una herida taclusa que se produjo en su domicilio.

Padrón de cédulas. En el Ayuntamiento de Carboneras se encuentra expuesto al público el padrón de cédulas personales correspondiente al próximo ejercicio.

Cobranza. Los Ayuntamientos de Lúcar, Velefique y Huércal anuncian la cobranza de repartimiento general de utilidades.

NEURASTENIA

Decaimiento, inapetencia, desnutrición. Desaparecen prontamente restaurando el organismo con el famoso regenerador.

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Es el supremo vigorizador que estimula todas las funciones vitales.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

PRENSA OFICIAL

Boletín oficial. Publica el del miércoles. Real orden circular de la Presidencia disponiendo que cuando los dueños de hoteles, fondas y hospederías realicen obras que redunden en aumento de higiene, comodidad y buen trato de los viajeros, podrán modificar los precios previos los trámites que se detallan.

Circulars anunciando el viaje del gobernador civil e interinidad del señor Pérez de Santivo.

Relación nominal de prófugos (continuación). Itinerario de cobranza de las Contribuciones. Requisitorias. Edictos de las Juntas del Censo de Santa Fé de Mondújar y Nacimiento.

Relación de deudores a la Contribución urbana de 1917 (continuación). Edictos municipales de Gérgal y Garrucha. Movimiento natural de la población ocurrido en la capital y la provincia durante el mes de junio.

Este número está visitado 10 la cesaur.

EDICTO

Don Rafael Montreiral y Alonso de Villacoste, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

HAGO SABER: Que autorizada esta Alcaldía, presidencia por el pleno del Excmo. Ayuntamiento para señalar el día y la hora para la celebración del concurso que se relacionará después, he acordado señalar para que tenga efecto la apertura de los pliegos el día 18 de Septiembre próximo, a las doce horas, en el Salón de sesiones de la Casa Consistorial, bajo mi presidencia o la del concejal en quien delegue, con asistencia de otro designado por la Comisión municipal permanente y ante notario público.

El concurso tiene por objeto la adquisición de diversos solares para la construcción de edificios con destino a servicios municipales con la superficie, destino y precios que siguen:

Para ampliación de la Casa Consistorial, sin extensión fija por el precio de veinticinco mil pesetas. Para Palacio de Justicia, con superficie de mil cuatrocientos cincuenta y tres metros con doce centímetros cuadrados, y por el precio de ochenta mil pesetas.

Para Casa de Socorro, Laboratorio, Farmacia y servicios anexos, con superficie de trescientos cincuenta metros cuadrados por el precio de cuarenta mil pesetas.

Para grupo escolar denominado «Primo de Rivera» y casa habitación para seis maestros sito en la barriada de Jaruga, con superficie de tres mil ciento treinta y dos metros cuadrados y precio de veintiocho mil pesetas.

Para un grupo escolar, en zona situada dentro o en las proximidades del Barrio Alto, con superficie de dos mil metros cuadrados por el precio de diez mil pesetas.

Para un grupo escolar en zona situada en las proximidades de la Carrera de Santa Rita, con superficie de dos mil metros cuadrados y precio de veinticuatro mil pesetas.

Para un grupo escolar en las proximidades de la Plaza de Pavia con superficie de dos mil metros cuadrados y precio de diez mil pesetas.

Para un grupo escolar en la barriada de las Almadrabillas con superficie de diez mil metros cuadrados y precio de diez mil pesetas.

Para una escuela mixta sita en la Almadraba, con superficie de cuatrocientos cincuenta metros cuadrados y precio de setecientos cincuenta pesetas.

Para dos escuelas en la barriada del A'quíán, con superficie de noventa metros cuadrados y precio de mil quinientas pesetas.

Para dos escuelas en el Cabo de Gata con superficie de noventa metros cuadrados y precio de mil quinientas pesetas.

Para dos escuelas en la Cañada de San Urbano, con superficie de noventa metros cuadrados y precio de mil quinientas pesetas.

Para una escuela mixta en las Cuevas de los Ubedas con superficie de cuatrocientos cincuenta metros cuadrados y precio de setecientos cincuenta pesetas.

Para casa habitación de maestros del grupo escolar del Barrio Alto con superficie de trescientos metros cuadrados y precio de dos mil pesetas.

Para casa habitación de maestros del grupo escolar de Santa Rita, con superficie de trescientos metros cuadrados y precio de dos mil pesetas.

Para casa habitación de maestros del grupo escolar de la Plaza de Pavia con superficie de trescientos metros cuadrados y precio de dos mil pesetas.

Para casa habitación de maestros del grupo escolar de la Almadrabilla con superficie de trescientos metros cuadrados y precio de dos mil pesetas.

Para casa habitación de cada uno de los maestros del término municipal con superficie de ciento veinticinco metros cuadrados y precio de doscientas cincuenta pesetas cada uno de ellos.

Para un hospital de infieculos y Parque de desinfección con superficie de cuatrocientos metros cuadrados y precio de tres mil doscientas pesetas.

Para cuarteles de la Guardia civil, uno en la Cañada de San Urbano, otro en las proximidades de la Plaza de Pavia y otro en los Molinos de Viento, cada uno con superficie de cuatrocientos metros cuadrados y precio de ochocientas pesetas.

Los pliegos de proposición deberán extenderse en papel del timbre de 360 pesetas, redactarse con arreglo al modelo que al final se inserta y presentarse en la secretaría del Ayuntamiento, desde el día siguiente al de la publicación del edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia hasta el anterior al señalado para la apertura de los pliegos. La presentación se hará en sobres cerrados y se acompañarán el título de propiedad del inmueble ofrecido y croquis de su situación con expresión de sus linderos por los cuatro puntos cardinales.

Las proposiciones podrán referirse a todos los solares objeto del concurso, a varios de ellos o a uno solo, pero no serán admitidas las que infrinjan los requisitos señalados en el párrafo anterior ni las que señalen precios superiores a los asignados en este edicto para cada solar.

La Comisión Municipal Permanente se reserva la facultad de adjudicar el remate a las proposiciones que considere más ventajosas y la de desear las que no considere aceptables.

Las demás bases y condiciones pueden examinarse en el expediente que obra en la Secretaría del Ayuntamiento (N.º 604 de Ornat) a disposición de cuantos deseen realizar ese examen.

Dado en Almería a dos de Agosto de mil novecientos veintinueve.—El Alcalde Presidente, Rafael Montreiral Por acuerdo de S. E., David Estevan.

MODELO DE PROPOSICION. Don N. N. vecino de... enterado del edicto y pliego de condiciones para la adquisición por el Ayuntamiento de Almería de varios solares para la construcción de edificios con destino a servicios municipales, ofrece un solar con destino a la construcción de... el cual

solar se halla situado en la calle o plaza de... y tiene una superficie de... metros cuadrados. La figura geométrica y los linderos constan en el adjunto croquis. El precio del solar es el de... pesetas (en letra). (Fecha y firma del proponente).

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA. Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

LINEA ALMERÍA-MELILLA-CEUTA. Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

LINEA ALMERÍA-MELILLA-ORÁN. Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

LINEA BARCELONA-ÁFRICA-CANARIAS (QUINCENAL). Llegada a Almería los miércoles 7 y 21 de Agosto; 4 y 18 de Septiembre. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

LINEA BARCELONA-SEVILLA-BILBAO. Llegada a Almería procedente de Barcelona todos los lunes.

Salidas para Bilbao, el mismo día, con escalas en Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, y Pasajes.

Llegada a Almería procedente de Bilbao todos los lunes. Salidas para Barcelona, el mismo día, con escalas en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios, se admite carga y pasajeros. Para más informes a sus agentes delegados: HIJO DE RICARDO GIMENEZ, S. en C Boulevard del Príncipe.

“H. Victoria”

Situado en el centro de la capital. Habitaciones amplias y ventiladas. Servicio esmerado. Se sirven comidas a domicilio. Precios económicos. Calle Castelar, 3 y 5.

VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY, SABADO.—La Invencción de San Esteban.—Santos Hermelino, Asprén, Eufonio, Pedro, ob.; Lidia, Mariana, Ciria, E. Juana de Aza, vd.

La Misa y oficio divino son de la Invencción de Sa Esteban con rit. semidoble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA, DOMINGO.—Santos Domingo de Guzmán, fr.; Aristarco, Eufonio y Agabio, ob.; Tertuliano, pb.; Electo, S. y Protasio, mrs.; Perpetua, v.

La Misa y oficio divino son de la dominica undécima después de Pentecostés con rito semidoble y color verde.

Jubileo Circular. Hoy, en el Sagrado Corazón. Mañana, en Santo Domingo.

Se manifiesta a las ocho, la Misa mayor a las nueve, a las once y media otra rezada y el ejercicio de la reserva a las seis de la tarde.

Santo Rosario. Se rezará en todas las Parroquias al toque de oración.

Santo Domingo de Guzmán. Cultos religiosos que la Comunidad de religiosos dominicos y la V. O. T. de Almería, dedican a su glorioso Patriarca Santo Domingo de Guzmán durante el mes de Agosto.

Durante los días 2, 3 y 4, Triduo solemne que se celebrará según el orden siguiente: Por la mañana, a las ocho y media, Misa cantada y Comunión general para la V. O. T. y demás fieles.

Por la tarde, a las siete y media, Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario con Letanía cantada, Ejercicio, sermón, Salve y Reserva con orquesta.

Prelección: Hoy, R. P. Fr. Manuel García O. P. Mañana, M. R. P. Prior de Santo Domingo.

Día 4 de Agosto, fiesta principal de Santo Domingo.—Por la mañana, a las ocho y media, Misa solemne a toda orquesta, oficiada por los PP. Franciscanos de esta Ciudad y Panegírico por el P. José María Navarro de la misma Orden.

En esta Misa será la Comunión general para las Venerables Ordenes Terceras de San Francisco y Santo Domingo. Cofrades del Rosario y demás fieles.

Por la tarde todo como en los días anteriores; y además Bendición Papal y procesión del Rosario por las naves del Templo. Oficiará de Pontifical en la reserva de esta día el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo de la Diócesis.

Mes de Agosto.—Terminado el Triduo, continuarán los cultos del mes de Agosto, consagrado a N. P. Santo Domingo.

Por la mañana, a las ocho y media, Misa en el altar del Santo y Comunión general para la V. O. T. y demás fieles.

Por la tarde, a las ocho, Exposición Menor, Estación, Rosario, Ejercicio, Salve y Reserva.

Los domingos y días de fiesta habrá sermón. Indulgencias.—Primero. Nuestro Ilmo. y Rvmo. Prelado se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencias por asistir a cada uno de los actos religiosos del Triduo.

Segundo. El día 4 todos los fieles pueden ganar una indulgencia plenaria, visitando la Iglesia de Santo Domingo.

Tercero. Los Terceritos pueden, además, lucrarse otros dos: una por la Absolución general y otra por rezar todos los días el «O spem miram».

Salve a la Patrona. Esta noche, en Santo Domingo, como primer sábado del mes, habrá Salve solemne a la Patrona, con asistencia de la Hermandad.

Adoración Nocturna. Esta noche a las once en punto tendrá lugar en la Iglesia de Santo Domingo la Vigilia de Titular del turno once «Santo Domingo de Guzmán», habiendo plática de presentación de la Guardia y Te Deum solemne. Es obligatoria la asistencia de todos los adoradores activos de la Sección a la primera hora de esta vigilia, que es general y pública.

ALMACEN DE MADERAS

PARA LA CONSTRUCCIÓN DE BARRILES PARA UVA. — D E — JUAN M. BURGOS

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que está en puerto un cargamento de 40.000 barriles de Oporto. Lo más selecto de la temporada. Por lo que invita a los técnicos, visiten en el muelle, tinglado núm. 4 y se convencerán. Grandes existencias en clases gallegas, así como en arcos de castaño, varas barrotes y fondos sujos.

BEBAN SIEMPRE Fino “LA RIVA”

SOCIEDAD FINANCIERA Y MINERA.—MÁLAGA. CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL MARCA GOLIAT. Depósito en Almería: Pedro Jover, 1 y 3.

gradas en la Iglesia del Real Convento de Santa Clara. En la ceremonia asistirán a S. I. los señores capitanes de turno y el Maestro de Ceremonias.

Primera Comunión. En la finca «Nuestra Señora de los Angeles» que en el pueblo de Ríoja posee don José Batlles, tuvo lugar ayer el acto de la primera Comunión de su simpático hijo Luis.

La capilla de la finca que se halla enclavada en el centro de un precioso jardín encuentra adornada con verdadero gusto. El celebrante que fué el Maestro de Cere monias de la Catedral don Rafael Román, en sencilla plática, expuso la vida que nos dá Cristo en este Sacramento.

También participó de la gracia de la primera Comunión el niño José Cano hijo de uno de los cortijeros.

Los señores de Batlles recibieron con estos niños la Sagrada Comunión y numero sus amigos y domésticos.

Después fueron invitados todos los niños pobres de pueblo a una abundante comida que fué servida por los señores de la casa, habiendo asistido cerca de un centenar.

Felicidades muy efusivamente a tan venturosos padres que con tanto cierto han sabido dar una verdadera lección de amor a los pobres en el hermoso acto de la primera Comunión de uno de sus hijos.

CONTRA EL Piojo Rojo. DE LOS NARANJOS. Insecticida Serrano. Unicos depositarios. AGENCIA MARITIMA Romero Hermanos. ALMERIA.

SUCESOS

El torero trágico. Migué Puertas Lengua, de su ción en la Comisaría de Vigilancia a Juan Muñoz ( ) El torero trágico, por insultar y amezazarle en el muelle.

Lo que dió un espectáculo. —Torero y en el muelle? N. h y cuidado, ya puede amezazar.

Por una pena. Cancleiro Ferrández Bermonte denunció al vendedor del Mercado Bernardo Ortega Forte, que se trató a su hijo de siete años de edad, por haber cogido una pena.

Si llega a coger un muelle; la paliza es una vva. Rateria.

La Guardia municipal detuvo a Francisco Herrández Gálvez a qui n fué ocupado en su tienda con cincuenta y tres troncos de madera y otros objetos que habí hurtado en la barraca propiedad de Julia Madrid Gómez instalada en la Rambla de Obispo Orberá.

Para llevar a cabo la ratería, el detenido en unión de un individuo apodado «El pest» hubieron de fracturar la puerta de la barraca.

Se busca al «Peste».

Se traspasa. Grande y lujoso local, sitio muy céntrico, alquiler económico con o sin existencias. Informar en la Administración de este periódico.

Artículos de Fotografía

Para aficionados y profesionales. Precios sin competencia. Droguería «La India». Granada, 23. Teléfono, 309.

TRIBUNALES

Los juicios de ayer. En la Sección segunda se celebró ayer la vista de la causa señalada por el delito de allanamiento de morada.

Diego Vázquez

Real, núm. 79.—Almería. Transportes — Aduanas CORRESPONSALES. Barcelona.—Transportes Monllor, Pat que, 1. Valencia.—Arturo Almenar, Muelle, 28, rco. Alicante.—Francisco Vizconti Morata, Cartagena.—José Sánchez Paredes, Málaga.—Martín y Macías, (Marín García, 16. Cádiz.—Baquera Kusche y Martín, Muelle Comillas.

Advertimos una vez más que no nos comprometemos a publicar si no los trabajos que pedimos, que no devolvemos los originales y que d... m... antes de... lo.

Dr. RAFAEL ARAEZ

OCULISTA. DEL HOSPITAL PROVINCIAL. CONSULTA de 10 a 12 y de 3 a 6. PASEO DEL PRÍNCIPE, 79, PAL.

Nota oficial

Las reclamaciones y quejas de los ciudadanos

En el Gobierno civil se nos facilitó la siguiente: Constante aspiración del Gobierno, es que los ciudadanos encuentren en las autoridades gubernativas acogida y amparo en cuantos casos acudan a ellas exponiendo quejas y reclamaciones, bien por creerse atropellados o desconociendo sus derechos.

Nota de Madrid del 18) el cual significa depositar en los gobernadores civiles la máxima confianza, representación y atribuciones en todos órdenes de la vida civil, obligándoles a la inspección e informe, en nombre del Gobierno, de quienes son delegados generales, de todos los servicios, sino en su parte técnica, en cuanto a su eficiencia, concepto y resultados para con el bien público.

se encargará de recoger y orientar las reclamaciones ciudadanas con espíritu humano y comprensivo. No obstante lo expuesto y de que cuantas personas han usado de esos procedimientos al exponer sus quejas encontraron el apoyo debido y eficaz es el caso que existen otras que sin duda por desconocimiento de tales disposiciones y de su articulación y más aún con mengua de la buena organización administrativa elevan sus quejas y reclamaciones directamente a la Presidencia del Consejo de ministros y diversos ministerios.

glo a las disposiciones de que se hace mención anteriormente, se encamina esta nota, y en su virtud se hace público lo siguiente: 1.º Cuantas personas tengan que hacer alguna reclamación o exponer queja por creerse maltratadas en sus derechos ciudadanos deberán dirigirse a mi autoridad en exposición concreta de cada caso.

3.º Únicamente en el caso de que los reclamantes estimen no han sido debidamente atendidos al hacer uso de la tramitación anterior, podrán dirigirse a la Presidencia del Consejo de ministros o diversos ministerios en la forma que crean conveniente.

Notas marítimas

Movimiento de buques Durante las últimas 24 horas se registró

siguiente movimiento de buques en nuestro puerto: BUQUES ADMITIDOS Vapor español «Andraka-Mendi», de Málaga, con carga general.

Compañía Transatlántica de Barcelona (An de A. López y Compañía) Vapores Correos Españoles Para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrán de puerto de Almería el día 6 de Agosto el magnífico vapor Infanta Isabel de Borbón

¿No tiene usted noticia todavía? Pues cumplimos el deber de rogarle se fije en que si usted deja abandonado esta obra que le ofrecemos — la «BIBLIOTECA PATRIA» — puede ello suponer la pérdida de muchos jóvenes iquien sabe si la pérdida de alguno de su propia familia Meditelo acabará por suscribirse a «BIBLIOTECA PATRIA», obra del «Patronato Social de Buenas Lecturas», que combate, de modo especial, con sus novelas amenas e interesantes, la pornografía y el naturalismo, que envenenan y corrompen a la juventud.

«La Independencia» es el periódico de mayor circulación de Almería y la provincia MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. PIZA de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

«LA INDEPENDENCIA» Precios de suscripción En Almería, un mes. 2'00 pesetas En el resto de la península, un trimestre. 6'00 » Extranjero un trimestre. 15'00 » Número del día. 3'10 » Número atrasado. 0'20 »

Medicamento de Familias May imitaciones que únicamente en el nombre se parecen a esta preparación que, efecto de su bondad, merece ser recomendada por la Real Academia de Medicina y adoptada de Real orden por los Ministerios de Marina y de Guerra, por considerarla la justa Consultiva de Sanidad como insustituible, precisa distinción, única otorgada a medicamentos en España.

Alumbrado POR GASOLINA EL MEJOR MAS LIMPIO EL MAS ECONOMICO LAMPARAS LINTERNAS DE TODAS CLASES Equipos especiales para PESCADORES ALMACENES DE FERRETERIA EL YUNQUE PUERTA DE PURCHENA

GUARDIA GENERAL DE ESPAÑA (Bally-Bellera - Biera) Contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y una valiosa Sección Extranjera con los principales datos de todos los países del Globo.

Sastrería Extenso y variado surtido en pañería para la presente estación en CASA GÓMIZ Tiendas, 19. PIEL Curación en tres días de Eczemas, Herpes, Erupciones, etc.

«La Independencia» puede adquirirse diariamente en los siguientes puntos: GRANADA: Librería Ganyvet, Reyes Católicos, 24. MADRID: Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá (frente a las Calatravas).

Folleto de LA INDEPENDENCIA (126) LOS NOVIOS Por MANZONI HISTORIA MILANESA DEL SIGLO XVII TRADUCCIÓN DE GABINO TEJADO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

los mismos de quienes la habían quitado más de una vez. Oficiales y aprendices despedidos por los maestros, y fabricantes que, faltos de la cotidiana tarea, vivían trabajosamente de la usura, o comiéndose sus capitales, y aun algunos de estos mismos fabricantes y maestros ya arruinados por falta de trabajo; artesanos, en fin, de toda especie de oficios y manufacturas, vagando de puerta en puerta, de calle en calle, arriados a las esquinas o tendidos sobre las losas en los portales de las plazas o en los atrios de los templos, pidiendo con lastimera voz una limosna, o luchando entre su miseria y el rubor aún no vencido, escudados, demacrados, transidos de frío, famélicos, cubiertos de andrajos que aún en muchos conservaban todavía señales de la antigua holgura de sus infelices dueños, así como a vueltas de la forzosa inacción y abatimiento de otros, se colubraba un cierto indicio de antiguos caracteres resueltos y activos. Mezclados con esa turba, y en no escasa porción, criados despedidos por amos que habían pasado de una honesta medianía a una estrechez penosa, o que aun siendo riquísimos habían tenido que mermar, por necesidad económica, a antigua pompa de su servidumbre.

Interpolados con todos éstos, y mostrando bien que éstos eran en sus mechones sucios y desmelenados, en sus pomposos harapos, y en un cierto no sé qué sello impreso en su rostro y continente por su propio tenor de vida, tanto más claro y manifiesto, cuanto aquel había sido más extraño, distinguíase aquella raza de bravos, que faltos ya, por la común penuria, del malhadado y horrible pan que habían comido, andaban también pidiéndole de limosna, domados ya por el hambre, no complotando con los demás, sino en desdichas; atemorizados, asombrados quizá de su propio actual abatimiento, se arrastraban por las calles mismas que tanto tiempo habían atravesado con frente erguida, con feroz y recelosa mirada, ornados de riquísimas libreas, sombrero de pluma y cintillo, armas relucientes, aprestos perfumados, y reducidos ya a tender humildemente aquella mano misma que tantas veces se había levantado para amenazar insolente o para herir alevosa.

por mover más a compasión o por ostentar un como privilegio de su miseria, mostraban lividos todavía los cardenales de los golpes que habían llevado al defender los escasos restos últimos de su ya pobre hacienda, o al libertarse del ciego y bárbaro desenfreno de la tropa. Otros, exceptuados de este especial tormento, pero arruinados por dos en amigos que lo habían invadido todo, la esterilidad del suelo y la exorbitancia de los tributos impuestos para satisfacer lo que entonces se llamaba las necesidades de la guerra, habían acudido e iban acudiendo a la ciudad como a sede antigua y último asilo de holgura y de pladosa munificencia.

dos y mirada torva entre feroz o in sensata; en aquellas cabelleras erizadas, en aquellas barbas cerdosas, en aquellos cuerpos, tan hechos antes a la fatiga, y tan brulosos, encorvados ya por el cansancio y el ayuno, en aquella piel arrugada de sus piernas desnudas, de los descarnados pechos que se descubrían por entre los agujeros de sus andrajos casi deshechos ya. Y no menos doloroso que este aspecto del vigor abatido de los hombres, era el de aquellos niños, de aquellas mujeres, próximos ya todos a dejar en manos de una muerte precoz la flor de su inocencia los unos, y de su hermosura las otras.